



ИНТЗ на тему:

«Индия в составе  
колониальных владений  
Великобритании»



# Флаг Британской Индии



## Орден Звезды Индии



Высочайший орден Звезды Индии ([англ.](#) *The Most Exalted Order of the Star of India*) – [рыцарский орден](#), основанный [королевой Викторией](#) 25 июня 1861 года, включающий членов трёх степеней:

Рыцарь – великий командор ([англ.](#) *Knight Grand Commander – GCSI*)

Рыцарь-командор ([англ.](#) *Knight Commander – KCSI*)

Компаньон ([англ.](#) *Companion – CSI*)

Звезда ордена была изображена на флаге [Вице-Королевства Индия](#). Орден перестал существовать с 1947 года с провозглашением независимости [Индии](#).



Британская Индия и туземные княжества в 1909 г.



## Британская ост-индская компания

Британская Ост-Индская компания, как и ее голландский аналог, была фактически государством в государстве. Имея собственную армию и активно влияя на развитие Британской империи, она стала одним из важнейших факторов блестящего финансового положения государства. Компания позволила англичанам создать колониальную империю, в которую вошла жемчужина британской короны — Индия.

Британскую Ост-Индскую компанию основала королева Елизавета I. После победы в войне с Испанией и разгрома Непобедимой армады она решила перехватить контроль над торговлей пряностями и другими товарами, привезенными с Востока. Официальной датой основания Британской Ост-Индской компании называют 31 декабря 1600 года.

Долгое время она называлась Английской Ост-Индской компанией, а Британской стала в начале 18 века. Среди 125 ее пайщиков была и королева Елизавета I. Общий капитал составлял 72 тысячи фунтов стерлингов. Королева издала хартию, предоставляющую компании монопольную торговлю с Востоком на 15 лет, а Яков I сделал хартию бессрочной.

Английская компания была основана раньше голландского аналога, но ее акции вышли на биржу позже. До 1657 года после каждой успешной экспедиции доход или товары делились между пайщиками, после чего нужно было снова вкладывать деньги в новое путешествие.

Руководил деятельностью фирмы совет из 24 человек и генерал-губернатор. У англичан того времени были, возможно, лучшие мореплаватели в мире. Опираясь на своих капитанов, Елизавета могла надеяться на успех.

В 1601 году на Острова пряностей отправилась первая экспедиция под руководством Джеймса Ланкастера. Мореплаватель достиг поставленных целей: провел несколько торговых сделок и открыл факторию в Бантаме, а после возвращения получил звание рыцаря. Из поездки он [привез](#) в основном перец, который не был редкостью, поэтому первая экспедиция считается не слишком прибыльной.



Благодаря Ланкастеру в Британской Ост-Индской компании появилось правило проводить профилактику от цинги. По легенде, сир Джеймс [заставлял](#) матросов на своем корабле каждый день пить три ложки лимонного сока. Вскоре другие корабли обратили внимание на то, что команда Ланкастерского «Морского Дракона» болеет меньше, и принялись делать то же самое. Обычай распространился на весь флот и стал еще одной визиткой моряков, служивших в компании. Есть [версия](#), что Ланкастер заставлял команду своего корабля употреблять лимонный сок с муравьями.



В начале 1620-х годов англичане наращивали свое присутствие в районе Островов пряностей, воспользовавшись союзом с голландцами. Продлилось это недолго, а в 1623 году, после [Амбонской резни](#) и вспыхнувшего скандала, англичане и вовсе перестали брать на работу голландцев или действовать с ними вместе.

Несмотря на быстрое развитие и увеличение торговых постов, Британская Ост-Индская компания долго оставалась в тени голландцев, потому что у нее не было всесторонней поддержки правительства. Во властных кругах Англии люди, не имеющие доли в компании, продвигали идею, что организация пользуется королевской хартией для своего обогащения. Тем не менее компания всячески оказывала сопротивление голландцам в Индии, где имела сильные позиции и поддержку Великого Могола. В 1627 году Джахангир умер, и трон занял его сын Шах Джахан. Он поддерживал линию отца и в 1634 году дал англичанам [право](#) торговать в Бенгалии, а позже открыл все порты и позволил строить фактории. В 1639 году англичане возвели форт Сент-Джордж, который впоследствии вырастет в город Мадрас, станет одной из столиц компании и обрстет ткацкими мастерскими.

Упрочив свое положение в Индии, Британская Ост-Индская компания без особых успехов продолжала конкурировать с голландцами на Островах пряностей. В 1620-е годы англичан почти вытеснили из региона,

В борьбе друг с другом компании использовали всевозможные ухищрения. Англичане могли подкинуть местным правителям оружие или артиллерию, чтобы спровоцировать восстание. Голландцы не уступали, временами доходя до пиратства. Голландская Ост-Индская компания использовала методы Яна Куна, который не только подавлял мятежи, но и знал, как [настроить](#) население против англичан.

В 1647 году в княжество Джохор [прибыл](#) посланник от Британской Ост-Индской компании, чтобы получить разрешение построить фактории. Он добился своего, но местные власти вынуждены были изменить решение под давлением голландцев. Так голландцы обеспечивали себе доминирование в регионе, а позже и монополию. Англичане мало что могли противопоставить их возможностям, а потому концентрировались исключительно на Индии — и, как позже оказалось, не прогадали.

Используя влияние на Шаха Джахана, Британская Ост-Индская компания уже в 1645 году [получила](#) монополию на торговлю в Бенгалии. Голландцы проигрывали англичанам в Индии, так как методы, подходящие на небольших княжествах Островов пряностей, здесь не работали. Страна входила в состав империи Моголов, а их власть была достаточно прочной.

В 1686 году усилиями Чайльда была [развязана](#) война с падишахом Могольской империи. Целью было получить торговые привилегии. Столкновения англичан с местными торговцами привели к тому, что английские корабли устроили бомбардировку порта Хугли.

Управляющий компании покинул Сурат и отправился на Бомбей, продолжая вести пиратскую войну против войск падишаха. Закончилось тем, что правитель государства Аурангзеб отправил флот, который неожиданно смог [захватить](#) Бомбей и загнал англичан в крепость. Оттуда они были вынуждены послать к падишаху парламентаров, пообещав выплатить контрибуцию и не предпринимать враждебных действий против империи Великих Моголов.

В 1690 году произошло еще одно важное для компании событие — основание британской фактории возле реки Хугли. В будущем она превратится в город [Калькутту](#) — опорный



## Роберт Клайв встречается с Мир Джафаром после битвы под Плэсси

Власть англичан в Бенгалии окончательно укрепилась в 1756 году. В это время к власти пришел наваб Сирадж уд-Даула. Он был в хороших отношениях с французами, а англичане вызвали его недовольство, спрятав одного из претендентов на трон. Собрав свои войска, наваб начал захватывать английские территории в Бенгалии, в том числе и Калькутту.

Британская компания отправила ему в противовес около 3000 солдат во главе с полковником Робертом Клайвом. Против него действовала армия в 50 или 60 тысяч человек. Численный перевес обещал навабу легкую победу, но Клайв не собирался мериться силами. Используя агентов компании, английский офицер подкупил главнокомандующего армией Сирадж уд-Даула — Мир Джафара. Ему было обещано звание наваба Бенгалии.

Битва при Плэсси в 1757 году закончилась победой англичан, подкупленный военачальник попросту отступил и получил обещанное, а Сирадж уд-Даула свергли. Французы, заинтересованные в победе своего ставленника, никак не препятствовали действиям англичан, потому что вновь соблюдали с ними мир. Отсчет британского контроля над Южной

## Восстание сипаев. Закат компании

В 1857 году началось восстание сипаев, вызванное европеизацией страны. 230 тысяч сильных, хорошо обученных сипаев составляли большую часть армии компании. Формальной причиной восстания стало введение новых патронов, смазанных говяжьим и свиным жиром. Обертки патронов для скорострельности нужно было срывать зубами, что нарушало религиозные уставы сипаев — мусульман и индуистов.

Начало восстанию было положено в городе Мирут недалеко от Дели. Бунтовщики, перебив английских офицеров, вошли в древнюю столицу Индии, попутно жестоко убивая европейцев, не щадя женщин и детей. К восстанию примкнула часть Индии с центрами в Агре и Ауде, всюду шла расправа над англичанами.

Вместо того чтобы объединиться против общего врага, ранее низложенные англичанами князья начали продвигать свои интересы, и это уничтожило шансы вернуть Индии независимость. Вскоре сипайская армия потеряла боеспособность, и даже несмотря на численный перевес, не могла оказать сопротивление англичанам.

Последние тем временем увеличили численность своих войск, отозвав отдельные экспедиционные корпуса и получив помощь от государства. Шансы на независимость Индии исчезли в 1857 году после взятия британской армией Дели. Восстание было жестоко подавлено, но в отдельных регионах продолжалось чуть ли не до конца 1859 года.



## Тип казни «Дьявольский

**ветер** 1858 году было принято решение отстранить от управления Индией Ост-Индскую компанию и полностью передать ее под контроль британской короны. В 1874 году компания окончательно прекратила свое существование.

Британская Ост-Индская компания — яркий пример раннего акционерного товарищества, построенного на колониальных амбициях купцов. Начав действовать в тяжелых условиях державы Великих Моголов, английские купцы получили то, чего вряд ли добилась бы военная интервенция, — полный контроль над Индией. Даже восстание сипаев, закончившее историю компании, стало важной вехой, после которого владычество англичан укрепилось еще больше.

# Список источников и литературы:

- ▣ [Воейков А. И., Булич С. К., Яновский А. Е. Индия // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. \(82 т. и 4 доп.\). — СПб., 1890—1907.](#)
- ▣ Гольдберг Н. М. [Рец. на кн.: Антонова К. А. «Английское завоевание Индии в XVIII в.»](#) — в Либерее «Нового Геродота».
- ▣ [Индийский национальный конгресс и борьба за независимость Индии // История Востока](#)
- ▣ Антонова К. А., Бонгард-Левин Г. М., Котовский Г. Г. История Индии. — М., 1979.
- ▣ Губер А., Хейфец А. Новая история стран зарубежного Востока. — М., 1961.
- ▣ Adams B. The Laws of Civilizations and Decay. An Essays on History. — New York, 1898. — P. 305.
- ▣ Хобсбаум Э. Век Революции. Европа 1789—1848. — Ростов-на-Дону, 1999.